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PRESENTACIÒN DE PROPUESTA DE TALLERES Y CURSOS
SECRETARÌA DE EXTENSIÒN Y RRII

En concordancia con la misión de la Universidad, la Secretaría de Extensión promueve la formación de sus estudiantes como personas éticas y solidarias, favoreciendo la creatividad y la innovación, asumiendo el compromiso de generar y transmitir conocimientos y aplicarlos en las prácticas sociales cotidianas.
Por otra parte, siendo uno de los fines de la Universidad “formar egresados con competencia para poder insertarse en el mercado laboral”, y considerando que las aptitudes evaluadas hoy, a la hora de decidir la incorporación de un egresado a cualquier organización, incluyen “datos de interés”, que implican hablar de competencias más personales y características más diferenciadoras, que pueden contar mucho más de una persona, que la sección académica o la experiencia laboral, la Secretaría de Extensión promueve el dictado de talleres con formación específica extra programática e incentiva la participación en las actividades culturales como teatro, coro, plástica, deportes, literatura y de desarrollo personal entre otros. 
	Los talleres tienen como objetivo la promoción y difusión de la cultura y la formación integral de alumnos y de la comunidad en general.

CONSIDERACIONES A TENER EN CUENTA:

· Se recomiendan cursos cortos y atractivos para los alumnos, no existe un límite de horas para cada uno.
· La presentación de la propuesta debe realizarse en el Formulario que se encuentra a continuación.
· Se debe adjuntar CV y/o antecedentes académicos del docente.
· Para dudas y/o consultas escribir a: extension@ubp.edu.ar.







FORMULARIO DE PRESENTACIÒN DE PROPUESTA DE TALLERES Y CURSOS

· [bookmark: _GoBack]TÌTULO:

· RESUMEN DE LA PROPUESTA: 

Elaborar un resumen que contenga la identificación de el/los problema/s, necesidad/es y demanda/s que originan el proyecto, la importancia de su ejecución, así como una breve descripción de la capacitación que se ofrece.

· JUSTIFICACIÒN:   
	Un breve diagnóstico en el que se enuncie con claridad las necesidades/ problemas que dan origen al diseño de la propuesta. 

· DESTINATARIOS:
Definir a quienes está dirigido la propuesta: estudiantes de una o más carreras, personal de la UBP en general, comunidad, vecinos, etc.

· OBJETIVOS:

Enumerar los objetivos del taller

· CONTENIDOS-TEMARIOS:
Presentar temario y secuencias del desarrollo.

· DÌAS Y HORARIOS TENTATIVOS:


· DURACIÒN DEL PROGRAMA:
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