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DISCURSO DE COLACION 12 DE SEPTIEMBRE 2014.

Sr. Rector, Sr. Vicerrector, Autoridades Académicas, invitados especiales, familiares presentes y egresados de las carreras de Contador Público, Licenciatura en Administración, Licenciatura en Gestión Ambiental y Tecnicaturas Universitarias en Gestión de Pymes, en Gestión de Empresas Agropecuarias y Gestión de Sociedades Cooperativas. 
Agradezco la oportunidad y la responsabilidad que me ha conferido la Universidad  de pronunciar  el discurso de despedida  en este  acto académico de graduación.
Deseo destacar de manera muy particular  el rol de vuestras familias que durante todo este trayecto  los acompañó, los contuvo y que con seguridad fue un respaldo  fundamental para este logro. . . ¡Para ellos nuestro reconocimiento y cordial afecto!.
Estimados egresados: la Universidad Blas Pascal tiene hoy  el agrado de entregarles el  títulos para el cual   los ha preparado y  deben tener todos Uds. la seguridad de que son egresados de una institución absolutamente comprometida con una sólida  formación académica. 
 Al momento de elaborar este discurso, no podía dejar de pensar en el significado del “sentido de pertenencia” que me liga a esta institución , no sólo como docente sino como miembro de la Comunidad Académica Argentina. Y quiero compartir con Uds. el significado de una tradición “universitas”, de la que Uds. también forman parte. 
Para ello, me permití hacer cuatro preguntas: 1°) ¿cuál es el marco institucional de la universidad de la que hoy egresan?; 2°) ¿cuál es el significado de ser “egresados de la Universidad Blas Pascal”?; 3°) ¿cuáles son los valores que propicia esta universidad? (4°) y, por último, establecer algunas reflexiones sobre ¿cuál es el significado actual del conocimiento?
En relación a la 1ra pregunta, respecto del marco institucional, es importante compartir con Uds. mi percepción como académico, para lo cual pretendo hacer un breve análisis de la historia de  esta institución que pronto cumplirá sus “bodas de plata”.
 Para tener todo esto que hoy vemos y percibimos, cuatro rectores y una legión de académicos y personal de  gestión Administrativa,  sistemáticamente fueron poniendo de  lo mejo de si. Y en ese contexto, no puedo dejar de mencionar al primer rector Cr. Lorenzati; luego le continuó el Dr. Checonello (ambos fundadores); el siguiente fue el Dr. Sánchez Martínez y, desde el  2013 hasta el presente, el Dr. Consigli.
En lo personal, jamás percibí estancamiento institucional y pude ver de manera permanente y continua  el crecimiento académico de la institución. Prueba de ello son las evaluaciones de CONEAU y los certificados de calidad de procesos por ISSO 9000. Además, la “validación del mercado” dada por empresas tales como FIAT, Bco. SANTANDER, Bco. Galicia, INTEL, etc., por sólo mencionar algunas. 
Todos estos indicadores  generan en mí  un importante sentido de pertenencia,  respeto y orgullo, por lo que los invito a compartir este sentimiento. ¡Un egresado siempre es un representante de la universidad de la cual egresa!
Por lo hasta aquí expuesto, se da  también  respuesta al segundo interrogante respecto del significado de “ser egresado de esta universidad”,
Pero éstos no son los únicos fundamentos, ya que están íntimamente ligados a la tercer pregunta respecto a cuáles son los valores que formalmente propicia esta universidad. Existen  valiosos documentos que fijan claramente las políticas académicas  de la institución y  que suelo leer cada tanto: “La universidad que queremos”, además del  “Proyecto de Desarrollo 2010-2015”. En estos documentos, esta universidad que hoy los despide, propicia formalmente valores tales como: 1) respeto a la individualidad de las personas y  2) respeto a la producción colectiva del conocimiento. Siempre creando relaciones de confianza recíproca, procurando el éxito de tarea en equipo, apoyando iniciativas innovadoras y promoviendo la reflexión critica. En todo este compromiso de valores, está involucrada una masa crítica de  profesores, que los han acompañado en este trayecto académico que hoy culmina. Estos docentes han sido formados y seleccionados  por la institución  para ofrecerles la máxima calidad educativa y humana posible. 
En relación a la pregunta ¿cuál es el significado actual del conocimiento? Hoy se habla de la  sociedad del conocimiento,  ya que el aprendizaje no termina  y éste es el mensaje más importante que esta universidad desea transmitirles. El titulo de grado que hoy obtienen es el punto de partida. Deben con seguridad Uds. continuar con su  formación. Los técnicos, a nivel de licenciaturas y los egresados  de grado, con formaciones a nivel de especialidades, maestrías e incluso doctorados.    Nunca se puede dar por acabada la propia formación. 
Para mejor ilustrar este mensaje, me voy a permitir comentarles una vieja leyenda,  que seguro recordarán con el transcurso del tiempo. Según cuenta esta  leyenda, un famoso guerrero va de visita a la casa de un maestro zen. Al llegar, se presenta a éste, contándole de todos los títulos y aprendizajes que ha obtenido en años de sacrificados y largos estudios.
Después de tan sesuda presentación, le explica que ha venido a verlo para que le enseñe los secretos del conocimiento. El maestro se limita a invitarlo a sentarse y le ofrece una taza de té.
Aparentemente distraído, sin dar muestras de mayor preocupación, el maestro zen vierte té en la taza del guerrero, y continúa vertiendo té aún después de que la taza está llena.
Consternado, el guerrero le advierte al maestro que la taza ya está llena, y que el té se escurre por la mesa. El maestro le responde con tranquilidad: “Exactamente señor. Usted ya viene con la taza llena. ¿Cómo podría usted aprender algo más?”.
Ante la expresión incrédula del guerrero, el maestro enfatizó: “A menos que su tasa esté vacía, no podrá aprender nada”. 	
En tiempos de grandes transformaciones, los invitamos a que mantengan siempre avidez por el conocimiento y que tengan la modestia de reconocer que la tasa está medio vacía. Porque de este modo podrán dar respuestas “innovadoras” y de “calidad”, que con seguridad mejorarán vuestras  vidas, las de sus seres queridos y de la “sociedad  toda”.
EN NOMBRE DE LA UNIVERSIDAD,  RECIBAN NUESTRAS SINCERAS FELICITACIONES Y QUE TENGAN BAJO LA PROTECCION DE DIOS UNA VIDA DE PLENA FELICIDAD Y ARMONÍA. 
¡MUCHAS GRACIAS A TODOS…!
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