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DISCURSO DE COLACION 11 DE SEPTIEMBRE 2014.
Señor Rector, Autoridades Académicas, invitados especiales, profesores, familiares presentes y estimados egresados:
Hoy es un día especial, de alegría, de celebración, de orgullo, porque  se llevan un diploma que es la materialización y reconocimiento a  tanto estudio, esfuerzo, trabajo perseverante y dedicación, que  todos pusieron, durante todos estos años  en la universidad, orientados por una vocación firme y definida para poner en acto,  con la profesión que eligieron estudiar, su proyecto de vida, como así también, los anhelos y aspiraciones de sus respectivas familias.
Cuando  ingresaron a estudiar la carrera elegida, fue la Universidad, por su parte, la que asumió el desafío y la  gran responsabilidad, no solo de aportar una cuota importante de conocimientos propios de la profesión,  sino el grave reto de formar personas de bien; profesionales honestos, respetuosos, solidarios, con sentido crítico, con capacidad de reflexión y decisión en las cuestiones prácticas que tengan que afrontar en vuestro futuro profesional. 
Dicho compromiso que asume esta Universidad, significa aportarles educación en la mejor de las acepciones,  al decir de  Fernando MARTINEZ PAZ,   “... un valor y una necesidad, un factor decisivo en el desarrollo de los pueblos…  una preocupación de la humanidad, del país, como respuesta a una inquietud universal, de preparar ciudadanos capacitados para enfrentar una época que cada vez requiere más conocimientos y son el estudio y la práctica de la profesión el camino seguro para el progreso…”
Pero,  son ustedes y solo ustedes  los que asumen el mayor desafío,  que es el de dar el paso inicial en el camino del ejercicio profesional, desplegando su capacidad,  sus habilidades y conocimientos adquiridos  en esta casa de estudios, luego de tantas horas de aprendizaje, reflexión, y esfuerzo compartido  con compañeros y docentes. 
Sinceramente, les deseamos el mayor de los éxitos y que cumplan todos sus proyectos,  con la gran expectativa, como Universidad, de haber sido exitosos en la ejecución de nuestro proyecto de brindarles formación académica de excelencia y en la convicción de que, a pesar de que finalizan sus días como alumnos, por el resto de su vida, queda entre ustedes y la institución UBP el vínculo indisoluble de todo ALUMNI: ser parte integrante de manera irreversible  de la comunidad universitaria que les ha abierto sus puertas. 
Razón por la cual, también hoy, asumen una doble responsabilidad: 1)- La Individual que es ejercer la profesión con inteligencia, seriedad, sabiduría y ética y 2)- La  responsabilidad con esta Institución Educativa, como retribución y respeto a los principios y los valores que inculcamos en su formación, materializando el lema del escudo que es signo referencial: “DO UT DES” = DOY PARA QUE ME DES.
 En esta Universidad,   se les ha dado para que desde ahora en adelante le retribuyan,  hagan honor y la representen con alta calidad profesional y humana, en toda circunstancia y en todo momento.
Finalmente, nos queda agradecerles por habernos elegido y confiado su preciada educación.
 Por nuestra parte, todas las personas que componemos la gran familia que es la Universidad Blas Pascal, además de celebrar con orgullo vuestro éxito, que también es el nuestro, les deseamos con toda  sinceridad  que  puedan cosechar logros abundantes, así como el genuino reconocimiento de sus pares y parafraseando a Paula MONTAL, quien dijo “…Recordar es volver…”, anhelamos su recuerdo y su retorno, para seguirse actualizando y cultivando profesionalmente,  tal como lo indica el imperativo de una cabal responsabilidad profesional y social.
SEÑORES GRADUADOS FELICITACIONES, LO LOGRARON!!! MUCHAS GRACIAS. 
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