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DISCURSO DE COLACION DE GRADOS UNIVERSIDAD BLAS PASCAL
LICENCIATURA EN PSICOPEDAGOGÍA-12 DE SEPTIEMBRE DEL 2014

Señor Rector, Autoridades Académicas, invitados especiales, familiares presentes y compañeros graduados;
 en la tarde de hoy asistimos, juntos; a un acontecimiento inolvidable en la vida de muchos de los presentes. Sin importar la carrera, la edad o el lugar de donde venimos, todos vemos, en esta tarde del mes de Septiembre, como un sueño sostenido a lo largo de varios años, toma forma de diploma universitario. Como el cariño de nuestra familia y amigos, nos envuelve afectuoso en abrazos, felicitaciones y orgullo en sus rostros. Y recordamos, sin dudas, a aquellos que ya, sin su presencia física, nos impulsaron a llegar hasta aquí. 
Tengo el honor de haber sido elegida para escribir un mensaje que aune  el sentir de todos los presentes, y resulta imposible hacerlo sin intentar ponerme en la piel de cada uno. Desde allí, siento que la Universidad debe estar orgullosa de una camada de graduados, que con impronta propia, llevarán de por vida, lo aprendido entre estas paredes. Percibo que cada uno de los docentes, presentes aquí o no, ve realizado en este acto de graduación, la acción más pura de su generosidad,  haber compartido su “saber” profesional durante nuestros años de preparación académica. Registro que cada uno de nosotros graduados, acompañados y sostenidos hasta aquí por nuestros seres queridos, llegamos a este día, con la convicción de sentirnos capaces de lograr todo aquello que la vida nos proponga; simplemente porque lo hemos elegido. 
Independientemente de la profesión, de ser Autoridad de la Universidad, docente o graduado, creo que a todos nos identifican las mismas cualidades; la curiosidad y la creatividad. No se llega a estas instancias sin ellas, sin la curiosidad para ver qué necesita el mundo de nosotros, y sin la creatividad para aprender como dárselo, porque muy contrariamente a lo que se cree, nadie estudia una carrera universitaria por mero egoísmo, por satisfacerse a sí mismo. Cada uno de nosotros es quien és, no hay entre nosotros dos iguales. Cada uno tiene su propia historia; su propio camino recorrido, su propio devenir y su propio futuro, y es ahí donde nos desarrollaremos con los títulos que hoy, de aquí, nos llevamos. Para cada uno de nosotros, los graduados, un nuevo camino se inicia, pero no olvidemos; que más allá del grado que ostentemos, seguimos siendo nosotros mismos, que no hay otros “yo” que realizarán nuestras prácticas, que no podremos ocultarnos en nuestras acciones. Pues; por sobre todo, deberemos ser sinceros y auténticos con la profesión y con nosotros mismos. No existen sentidos verdaderos o modos correctos esperando ser descubiertos, existe el infinito trabajo explorador del pensamiento sobre lo que estamos haciendo, la fuerza de la vida que nos pasa y que nace en cada encuentro provocado por el pensamiento. No se vive solo, no se trabaja solo, no se triunfa solo, no se “es” solo, por eso “seamos” lo que elegimos en esta vida, de la mejor manera posible, sosteniendo siempre la convicción que nuestra acción es, en primera medida un servicio y luego un trabajo. Reinventémonos ante cada decepción y en cada logro, pues sólo así podremos darle sentido  al porque de nuestro recorrido, que en definitiva, hoy apenas comienza. Felicitaciones a quienes hoy reciben su diploma. Felicitaciones.
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