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DISCURSO DE COLACION DE GRADOS UNIVERSIDAD BLAS PASCAL
INGENIERÍA EN TELECOMUNICAIONES - 12 DE SEPTIEMBRE DEL 2014

Señor Rector, Autoridades Académicas, invitados especiales, familiares presentes, compañeros graduados.
Es un honor para mí poder dirigirme a ustedes en representación de mis compañeros. Intentaré expresar en algunas palabras cuánta emoción y alegría nos genera esta ceremonia.
Años de constante esfuerzo, dedicación y entrega; se sienten completamente recompensados el día de hoy. Estoy seguro que para ninguno de nosotros ha sido fácil completar este gran desafío; un desafío que hemos afrontado con muchos obstáculos y pocas horas de sueño; pero con infinidad de vivencias, las cuales quedarán por siempre en nuestro recuerdo.
Creo sin temor a equivocarme, que para todos quienes estamos siendo agasajados en este día; la vida nos está regalando una vuelta de página. Esto implica que a partir de hoy comenzamos a escribir una nueva, la cual seguramente estará llena de nuevas emociones y objetivos por cumplir.
Pero este capítulo que hoy concluye; no hubiese sido posible de redactar sin la intervención de tres partícipes necesarios: nosotros, ustedes nuestros seres queridos aquí presentes y esta gran institución.
[bookmark: _GoBack]Me tomo el atrevimiento de compartir algo personal con todos ustedes. Cuando me disponía a revisar por enésima (y casi última vez) mi trabajo final de carrera, decidí incorporar en él una frase del escritor británico AldousHuxley; la cual dice textualmente: “Existe al menos un rincón del universo que con toda seguridad puedes mejorar, y eres tú mismo.” En este pensamiento vi reflejado cuán importante es plantearse metas y cumplirlas. Y del mismo modo, mantener la fuerza de voluntad y la disciplina en post de lo que uno anhela. Sin nuestro deseo de querer mejorar no hubiésemos comenzar este recorrido que hoy llega a su fin.
Ahora bien, sin duda que solos no podríamos haber mantenido la entereza necesaria, ya que somos seres humanos y como tales nos equivocamos, sufrimos y nos caemos. He aquí que sólo gracias al  apoyo incondicional de nuestros seres queridos nos hemos vuelto a poner de pie. Su cariño y contención han sido la herramienta más útil para la construcción de este logro. Ustedes, familiares, amigos, compañeros de vida, hijos; nos han sostenido y guiado  para  no salirnos del camino. Y es por esto que les estaremos agradecidos eternamente.
Pero el agradecimiento se encontraría incompleto sin la mención a nuestra segunda casa, la Universidad Blas Pascal. Esta institución, con sus docentes y autoridades hoy en representación de todos aquellos quienes la integran; nos ha abierto sus puertas y brindado sus espacios para que sea aquí donde todo comience y termine. El preciado tiempo, esfuerzo y ganas de vernos progresar como personas por parte de sus integrantes ha constituido una pieza fundamental en nuestra formación. Llevaremos orgullosamente con nosotros el sello de esta gran Casa de Estudios, a donde quiera que el futuro profesional nos conduzca.
Hoy comenzamos nuestra segunda carrera, ya no como estudiantes, si no como profesionales formados para entregar lo mejor de nosotros a nuestra sociedad. Nos llena de felicidad poder contribuir, aunque sea de manera pequeña, a que nuestro país sea un lugar mejor para todos; o representarlo con orgullo si los caminos nos llevan a nuevos horizontes.
Hoy vamos a celebrar que llegó el tan ansiado día, el que soñamos por mucho tiempo. Mañana continuaremos con lo que que Dios  tenga preparado para nosotros. Pidamos que nos guíe en esta nueva etapa y siga iluminando nuestro caminar por siempre.
¡Muchas gracias!
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