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DISCURSO DE COLACION DE GRADOS UNIVERSIDAD BLAS PASCAL
CARRERA NOTARIADO. 11 DE SEPTIEMBRE DEL 2014
Señor Rector, Autoridades Académicas, invitados especiales, familiares presentes y compañeros graduados:
En primer lugar quiero agradecer al Señor Director,  Dr. Guillermo Ford,  que me  haya elegido para dirigirles estas palabras, lo que me causó  gran alegría, y al mismo tiempo genero en mí un profundo compromiso.
Qué decir, qué resaltar, en este día, que no es un día más, no es cualquier día. Estamos viviendo un momento especial, en donde nos embarga una enorme alegría por los logros obtenidos, un momento  en donde nos regocijamos con el alcance de un sueño alcanzado, y que nos encuentra llenos de expectativas frente a los nuevos desafíos.
Este es el momento de nuestra graduación, inolvidable y único. Tal vez para algunos no sea la  primera, pero estoy segura,  no por eso menos movilizante.
En este ir y venir del intelecto y las emociones,  la frase del logo de la Universidad me detuvo a reflexionar “DO UT DES”, estar dispuestos a dar para recibir.
Tal vez por mi formación en un Colegio Humanista, donde se profundizo en el estudio de las lenguas clásicas, latín y griego, esta frase sonaba y resonaba en mi interior.
DO UT DES, DAR PARA RECIBIR.
Y advertí entonces que, en este camino universitario, que hoy concluye, hemos hecho esto, HEMOS DADO Y HEMOS RECIBIDO.
Hemos dado un paso al frente, empezando con el desafío de  estudiar una carrera universitaria, algunos con modalidad presencial, otros a distancia. Tal vez algunos continuando en el tiempo tras su formación Secundaria, otros como en mi caso, retomado la formación Universitaria tras varios años de ejercicio profesional en otra rama de la Ciencia Jurídica.
Hemos vencido miedos, prejuicios, superando desalientos y desganos, profundizando el estudio de materias de contenidos notarial, sus vinculaciones con el Sistema Jurídico Argentino, poniéndonos a prueba en el día a día, riendo parciales, exámenes finales, confección de Monografías y tantas otras inquietudes intelectuales que nos incitan a ser mejores. 
En ese camino de fe y confianza en conseguir y luchar por nuestros sueños y nuestros proyectos, RECIBIMOS una Facultad de Derecho que nos brindo docentes de probada trayectoria, dedicados y dispuestos a dar lo mejor de sí, un acompañamiento permanente, una Universidad que brindo sus instalaciones, biblioteca, soporte administrativo,  todo ello dotado de una apoyatura tecnológica de excelencia.
DO UT DES. DAR PARA RECIBIR.
También hemos dado horas de estudio, dedicación, perseverancia, a pesar que más de una vez nos planteamos Qué era lo que estábamos haciendo, si valía la pena, si tanto esfuerzo realmente seria recompensado. Hemos transitado con entusiasmo estas instancias de aprendizaje y RECIBIMOS, el apoyo incondicional de nuestros padres, de nuestra familia, de hijos, maridos, hermanos, de nuestros compañeros de estudio.
Ese mate amoroso cebado a altas horas de la noche, la escucha atenta de algún hermano que si sin tener idea de lo que se hablaba nos escuchaba recitar una y otra vez el articulado  del Código Civil. El fallo conseguido por algún compañero que pudo pasar por la facultad y te lo enviaba por email, todo ello contribuyo a crear un clima de amistad y compañerismo invalorable y digno de destacar.
DO UT DES DAR PARA RECIBIR.
Quiero  dar un  AGRADECIMIENTO muy especial a los docentes de la carrera. Excelentes profesionales que con su ejemplo y dedicación nos motivan, nos elevan, y nos interpelan cada día a ser mejores y seguir superándonos más y más para alcanzar la excelencia en nuestro quehacer profesional.
A ellos, que nos dieron su tiempo, su experiencia, sus clases preparadas, su guía,  sus correcciones, su transmisión del saber,  ahora  RECIBAN, siéntanse realmente  parte de esta fiesta de graduación.
Su misión ha llegado a destino. El resultado de esto somos nosotros, los flamantes graduados.
DO UT DES. DAR PARA RECIBIR.
Quiero dar gracias en nombre de todos mis compañeros graduados a nuestras familias, a nuestros padres, maridos, hijos, hermanos, amigos quienes DANDO su apoyo, su paciencia, su soporte económico, su amor, nos han ayudado de manera activa a que nuestro proyecto llegue a buen puerto. Estoy segura que ninguno de nosotros podría haberlo hecho solo y sin su incondicional apoyo. En especial,  quiero agradecer a mi marido y a mis hijos por soportar mis nervios, mi cansancio, me desanimo, mis dudas y mis inquietudes, que no fueron pocas a lo largo de esta carrera. Gracias!! Valió la pena!!!
RECIBAN todo nuestro agradecimiento y nuestro amor.
DO UT DES. DAR PARA RECIBIR
Hemos puesto esfuerzo, perseverancia, ganas, entusiasmo, y hemos recibido una formación integral para SABER y SABER HACER.
Para convertirnos en notarios y profesionales del derecho que sepan mantener y fortalecer la profesión en los casos en que nos toque actuar, cumpliéndola de una manera honorable y digna, respondiendo eficazmente a las necesidades que nos plantea la compleja realidad en la que vivimos hoy.
Formados para DAR respuestas adecuadas a las necesidades que nos plantea la problemática  del tráfico jurídico de hoy, colaborando de esta manera, como MAGISTRADOS de la Paz,  a dar fe  y seguridad jurídica a los hechos y actos en los que, como notarios tendremos intervención. Y de esta manera, poner nuestro grano de arena para hacer de este mundo un lugar más justo y más fraterno.
ACOMPAÑEMOS en este camino a los propósitos  de su Santidad el Papa Francisco que nos señala con especial énfasis la necesidad de construir un mundo en PAZ, constituyendo nuestro SISTEMA NOTARIAL ARGENTINO mediante la elaboración de documentos portantes de VERACIDAD y CERTEZA, constructores de SEGURIDAD JURIDICA, una pieza clave en la consolidación de la PAZ SOCIAL.
RECIBIMOS también junto con este título un reto, un desafío, y es el de adecuar nuestros actos a las expectativas de todo lo dado.
“La mayor recompensa a nuestro trabajo no es lo que nos pagan por el, sino en lo que nos convierte”, digo el sociólogo John Ruskin. Es la manera en la que ejecutamos nuestros deberes cotidianos, lo que nos permite desarrollarnos como personas integras y de bien.
Nuestro querido país nos necesita. Hemos recibido mucho, demos un testimonio de fuerte esperanza. Sepamos honrar a quienes generosamente nos supieron formar, con nuestro accionar como notarios  íntegros, honestos y éticos. Cuidémonos mucho de no priorizar  intereses mezquinos ni individuales, sino que nuestra mirada se mantenga siempre atenta al servicio de la Sociedad  y a la construcción del BIEN COMUN.
Por último, quisiera finalizar este mensaje, citando al  monje Benedictino Mamerto Menapache, a quien tuve el gusto de conocer hace poco, el cuál dice “A  ESTA VIDA HEMOS VENIDO A TRES COSAS, A APRENDER A AMAR, A DEJAR HUELLA Y A SER FELICES”.
Hemos aprendido queridos colegas a amar nuestra profesión, valorando todos los esfuerzos que nos han llevado a este momento, este título representa claramente el DO UT DES,  estamos obligados a dejar nuestra huella profunda, honrando a los que nos precedieron, y siendo ejemplo para los que vendrán y para quienes hoy nos están observando, y en este camino, a ser felices, entendiendo que la felicidad no está al final del camino, sino que la encontramos, en momentos como este, mientras lo estamos recorriendo.
Que este día sea de festejo, de alegría y a seguir dejando huella. Muchas gracias.                                                             María Verónica Cima
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