Carrera: Licenciatura en Comunicación Audiovisual (Plan 2010)
Modalidad: Presencial
Código: CAU - 003
Asignatura: Escenografía e Iluminación
Carga Horaria: 4 horas semanales
Duración: Semestral
Perfil buscado: Tendrá especial relevancia a la experiencia docente, destacando las habilidades para implementar metodologías innovadoras. Asimismo, se valorarán los antecedentes docentes en la UBP y, en este caso, la evaluación de desempeño obtenida. En igualdad de condiciones pedagógicas, se dará preferencia a quienes tengan formación de posgrado (especialización o maestría).
[bookmark: _GoBack]Los candidatos seleccionados serán convocados para entrevista. Allí se pedirá: 
a) Presentación de un programa tentativo de la materia, que tenga en cuenta:  
1. Los contenidos mínimos, a partir de los cuales se podrán desplegar otros (ver contenidos mínimos).
2. El lugar de esta materia dentro del plan de estudios.
3. El perfil profesional del licenciado y las competencias que se requieren.
b) Una propuesta pedagógica de la materia, que contemple:
1. Metodología/s que emplearía.
2. Recursos que usaría.
3. Modos y criterios de evaluación acordes.
c) Un guion breve de clase modelo, tomando como caso un tema específico del programa: propuesta de cómo sería esa clase. 

Contenidos Mínimos: Luz e iluminación. La iluminación como componente de la puesta en escena. Concepto. Propiedades: cantidad, calidad y calidad del color. Fundamentos técnicos. Unidades de medición de la iluminación. La escenografía y ambientación. Concepto. Valor narrativo y estético. El rol del director de fotografía. Principales tendencias y exponentes contemporáneos. Análisis de casos. La dirección de arte: escenografía y vestuario. El rol de Diseño de plantas de luz de en diferentes casos. La iluminación en exteriores. Empleo de paneles difusores. Los elementos escenográficos. La construcción escénica. El espacio recreado. Economía de recursos y aprovechamiento del espacio escenográfico. Análisis de las corrientes más importantes de iluminación. El Naturalismo y el Expresionismo: características fundamentales desde el punto de vista estético y técnico de la iluminación. Sus influencias e la concepción de la iluminación contemporánea. Escenografía virtual, nociones básicas, criterios de iluminación. Fondos y proyectados.
