[bookmark: _GoBack]Carrera: CIN – PER – RRPP  
Modalidad: Presencial 
Código: Com - 001
Asignatura: Comunicación Institucional I 
Carga Horaria: 4 hs
Duración: cuatrimestral
Perfil buscado: Experiencia docente (presencial) con capacidad para investigar (preferentemente posgrado, no excluyente); experiencia profesional (excluyente) y perspectiva actualizada de la profesión como también de la pedagogía docente. 
Se toman en cuenta perfiles alineados a las demandas actuales de distintos tipos de organizaciones (no sólo empresas). Las valoraciones sobre el desempeño docente previo será tomado en cuenta.


Contenidos Mínimos: 
Conceptos de institución y organización. Análisis de los sectores institucionales. Introducción al análisis organizacional. Modelos de organización y su relación con los modelos de comunicación. Las diversas organizaciones y su inserción en la problemática comunitaria. Identidad institucional, grado de pertenencia. Elementos culturales compartidos por la organización y el medio social. Fundaciones. Sonorización y Mecenazgo. Graa root. Campañas de bien público. La Comunicación Organizacional como herramienta de cambio social. Las instituciones y su gravitación en la vida política. Las instituciones como factor de transformación cultural. Abordaje de la realidad institucional en los diversos tipos de organizaciones.


